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در تاریخ جام جهانی شاید هیچ تیمی نبوده که به اندازه 
هلند نمایش‌های دلچسب و جذاب را ارائه داده باشد اما 
حتی یک بار هم نتوانسته باشد نام خود را به عنوان 
یکی از قهرمانان در تالار افتخارات جام جهانی حک کند. 
از توتال فوتبال رینوس میشل در سال ۱۹۷۴ گرفته تا نسل 
طلایی قرن ۲۱ که در جام‌های ۲۰۱۰ و ۲۰۱۸ در قدم آخر کم 
آوردند، همگی به دنبال این بودند تا پس از فتح یورو 
۸۸، یک افتخار بزرگ دیگر را در کارنامه تیم ملی هلند 
رقم بزنند اما هلندی‌ها همواره در قدم آخر کم آوردند‌. اگر 
این نسل از فوتبال هلند را با نسل‌های قبلی فوتبال این 
کشور که در جام جهانی به عنوان مدعی قهرمانی شناخته 
می‌شدند مقایسه کنیم، بی‌تردید نمی‌توان وزن تیم‌ها را 
مقایسه کرد اما با وجود این، رؤیای هلندی‌ها برای فتح 
جام جهانی همچنان پابرجاست. دو سال پس از حذف 
از نیمه‌نهایی یورو ۲۰۲۴ با شکست مقابل انگلیس، یک 
کار نیمه‌تمام بزرگ برای فوتبال هلند در آمریکا وجود دارد 
و پسران رونالد کومان، با هدف تاریخ‌سازی پا به آمریکا 

می‌گذارند.

نحوه صعود چگونه بود؟

هلند دو بار در قرن ۲۱ و سال‌های ۲۰۰۲ و ۲۰۱۸ در صعود به 
جام جهانی به شکل عجیبی ناکام بوده اما در این دور از 
مرحله مقدماتی، هیچ گاه حس نشد که هلند قرار نیست 
یکی از ۴۸ تیم حاضر در جام جهانی ۲۰۲۶ باشد‌. لاله‌های 
نارنجی در مرحله مقدماتی بدون حتی یک شکست 
در صدر گروه خود با حضور لهستان، فنلاند، مالت و 
لیتوانی قرار گرفتند اما برای قطعی کردن صعود خود به 
جام جهانی، نیاز به این داشتند که تا هفته پایانی برای 
جشن صعود صبر کنند؛ جایی که پیروزی چهار بر صفر 
مقابل لیتوانی، آنها را بالاتر از لهستان رده دومی قرار داد. 
با این صعود، به نظر می‌رسد که پس از سال‌های ناکامی 
در اواخر دهه ۲۰۱۰، دوران ناکامی هلند نیز به پایان رسیده 
و آنها بار دیگر تبدیل به پای ثابت معتبرترین رقابت‌های 

فوتبالی در سطح ملی شده‌اند.

بهترین تیم بدون جام؟

هلند تنها تیم تاریخ جام جهانی است که با وجود حضور در 
سه فینال این مسابقات، نتوانسته به عنوان قهرمانی دست 
پیدا کند و بالاتر از تیم‌هایی مانند بلژیک، کلمبیا و کرواسی، 
می‌توان آنها را بزرگترین تیم تاریخ فوتبال ملی جهان نامید 
که تاکنون موفق به فتح جام جهانی نشده‌اند. از جام 
جهانی ۱۹۷۴ و شکست در فینال مقابل آلمان غربی با تیم 
رینوس میشل سال‌ها گذشته اما همچنان سایه سنگین 
میراث یوهان کرویف بزرگ و تأثیری که او روی فوتبال هلند 
در رده ملی و باشگاه بارسلونا و آژاکس در فوتبال باشگاهی 
داشت احساس می‌شود. پس از دهه‌ها، همچنان میلی 
از سوی تیم ملی، مربیان و کارشناسان در فوتبال هلند 
برای پایبندی به آرمان‌های توتال فوتبال وجود دارد اما با 
این حال، فوتبال هلند برای پایان دادن به ناکامی خود، 
نیاز به عمل‌گرایی هم دارد.‌ این عمل‌گرایی و به نمایش 
گذاشتن فوتبال »غیر کرویفی« توسط برت فن‌مارویک در 
جام جهانی ۲۰۱۰ اجرایی شد اما در نهایت شکست مقابل 

اسپانیا در فینال، این راه را ناتمام گذاشت.

مدل بازی هلند چگونه خواهد بود؟

با وجود اینکه نمی‌توان این تیم هلند را با تیم‌ قدرتمند 
دهه ۹۰ میلادی مقایسه کرد اما بیراه نیست اگر این تیم 
را قدرتمندترین تیم هلند در یک دهه اخیر بدانیم. در 
جلوی زمین، ممفیس دیپای که به تازگی با ۵۵ گل زده 
تبدیل به بهترین گلزن تاریخ فوتبال ملی هلند شده قرار 
دارد که تیم، به شدت به عملکرد او وابسته است اما در 
سایر نقاط زمین، هماهنگی خوبی بین عناصر تیم کومان 
در سیستم ۳-۳-۴ و ۱-۳-۲-۴ وجود دارد. در کانال‌های 
کناری، وینگرهای هلند قادر به عبور از مدافعین حریف 
در موقعیت‌های یک در برابر یک هستند و این توانایی، 
یک برگ برنده ویژه برای نارنجی‌پوشان در جام ۲۳ خواهد 
بود؛ به ویژه زیر نظر سرمربی‌ای که اتکای بسیار زیادی به 

بازیکنان کناری خود دارد.

مهندسان هلندی کجا رفتند؟
خط هافبک سه نفره رایان خرافنبرخ، فرانکی دی‌یونگ و 
تیجانی رایندرز خط دفاع قدرتمندی در بین تمام تیم‌های 
حاضر محسوب می‌شود اما نکته اینجاست که هر سه 
آنها، بیشتر بازیکنانی با قابلیت حمل توپ و ماشین پرس 
هستند و شباهت زیادی به بازیکنان هلندی کلاسیک که 
بازیسازها و پاسورهایی خلاق بودند ندارند. این موضوع 
که سبک یک هافبک هلندی نسبت به ۲۰ سال گذشته 
تغییر کرده، شاید بی‌ارتباط به افت آژاکس به عنوان 
موتور محرک فوتبال ملی این کشور نباشد؛ تیمی که از 
فصل ۲۰۲2-2021 به این سمت قهرمان لیگ هلند نشده و 
تأثیرش در تیم ملی هلند از همیشه کمتر به نظر می‌رسد.
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آمریکا، زمان رستگاری نارنجی‌پوشان؟ GroupF

هلند؛ سرزمین نارنجی‌رنگ

 مهندسی بقا، هنر تساهل و فوتبال بی‌تاج
محمدرضا رحیم پور/  تیم ملی فوتبال هلند، با 
پیراهن‌های نارنجی پرشور، یادآور یوهان کرویف 
و نسل طلایی دهه هفتاد، یا یورو ۸۸ و لاله‌های 
نارنجی است که استادیوم‌ها را فتح کردند اما 
»اورانیه« )Oranje( فراتر از یک تیم فوتبال 
است؛ این تیم، آینه‌ای تمام‌نما از کشوری 

است که قرن‌ها با مدیریت آب، سیاست پویا 
و هنر جهانشمول خود، در شکل‌دهی به تمدن 

اروپایی نقشی بی‌بدیل ایفا کرده است.
 

تقابل همیشگی با آب: نبرد و سازش
شمال‌غربی  در  کوچک  کشوری  هلند،   

اروپا با جمعیتی حدود ۱۷.۱ میلیون نفر، با 
روبه‌روست.  منحصربه‌فردی  چالش‌های 
پایتخت این کشور، آمستردام، نمادی از 
زندگی مدرن و پرجنب‌وجوش است، در 
حالی که شهر لاهه با تمرکز وزارتخانه‌ها 
و  سیاسی  مرکز  نقش  سفارتخانه‌ها،  و 

روایت فراز و فرود نسل‌های هلند از یورو ۲۰۰۰ تا یورو ۲۰۲۴

لاله‌های نارنجی؛ از سقوط تا بازگشت

فن‌دایک، سردسته هلندیان مقیم انگلیس!
در شرایطی که ژاوی سیمونز به دلیل مصدومیت شدید جام جهانی را از 
دست داده، همچنان ستارگان لیگ برتر انگلیس بخش اصلی ترکیب 
رونالد کومان در جام جهانی پیش رو را تشکیل می‌دهند؛ از جمله 
برندگان لیگ برتر در فصل 2025-2024 یعنی ویرجیل فن‌دایک، رایان 
خرافنبرخ و کودی خاکپو؛ در کنار بازیکنان لیورپول، حضور فربروخن 
ستاره برایتون در خط دروازه و ماتیاس دلیخت، یورین تیمبر 
و ناتان آکه در خط دفاع، حال و هوای لیگ برتر انگلیس را 
وارد ترکیب تیم ملی هلند کرده است. با این حال به دلیل 
تجربه ویرجیل فن‌دایک و قدرت رهبری او در خط دفاعی، 
همچنان باید اسطوره لیورپولی را مهم‌ترین بازیکن ترکیب 
هلند دانست که احتمالاً آخرین جام جهانی خود را پس 
از حضور در قطر پشت سر خواهد گذاشت. به جز ستارگان 
لیگ برتر انگلیس اما باید فرانکی دی‌یونگ را مهم‌ترین 
عنصر حاضر در ترکیب تیم کومان با توجه به اهمیت او 
در برنامه‌های تاکتیکی این سرمربی به عنوان یک هافبک 

نگه‌دارنده در میانه میدان دانست. 

کومان اعاده حیثیت می‌کند؟
اسطوره فوتبال این کشور و یکی از بازیکنان نسل طلایی دهه ۹۰ هلند 
یعنی رونالد کومان، از ژانویه ۲۰۲۳ برای دومین دوره حضور روی نیمکت 
تیم ملی هلند جانشین لوئیس فن‌خال شد که توانست هلند را به 
یک‌چهارم نهایی جام جهانی ۲۰۲۲ برساند، جایی که این تیم در یک بازی 
جنجالی و پرحادثه، در ضربات پنالتی مغلوب آرژانتین، قهرمان این دوره از 

جام جهانی شد. سرمربی سابق آژاکس، بنفیکا، آیندهوون، والنسیا، 
فاینورد، ساوتهمپتون و اورتون، پس از ۲ سال حضور در تیم 

ملی طی سال‌های ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۰ که با عملکردی قابل‌قبول 
همراه بود، راهی بارسلونا شد اما هیچ گاه نتوانست در 
کاتالونیا، ایده‌های خود را به عنوان یک سرمربی تراز اول 

عملی کند. حضور در نیمه‌نهایی یورو ۲۰۲۴، جایگاه او را 
به عنوان سرمربی هلند تضمین کرد و به عنوان یک 
سرمربی زمانی به موفقیت می‌رسد که بتواند از وینگرهای 

تکنیکی و سریع خود استفاده کند.

هلند

هلند با هدایت 
ادووکات 

توانست جواز 
حضور در 

یورو ۲۰۰۴ را با 
پیروزی قاطع 

برابر اسکاتلند 
در پلی‌آف به 

دست آورد. 
نارنجی‌ها در آن 
تورنمنت دوباره 

تا نیمه‌نهایی 
پیش رفتند، اما 

این بار میزبان 
مسابقات یعنی 

پرتغال مانع 
صعودشان به 

فینال شد

فرخ حسابی/ تیم ملی فوتبال هلند در ربع قرن اخیر، یکی 
از متناقض‌ترین مسیرهای تاریخ فوتبال اروپا را پشت‌سر 
گذاشته است؛ تیمی که گاهی با نمایش‌های خیره‌کننده 
تا آستانه فتح جام جهانی و اروپا پیش رفت و گاهی در 
اوج ناباوری حتی از صعود به تورنمنت‌های بزرگ بازماند. 
»لاله‌های نارنجی« در این سال‌ها بارها میان شکوه و بحران 
در نوسان بوده‌اند؛ نسلی طلایی را از دست داده‌اند، دوباره 
متولد شده‌اند و باز هم برای بازگشت به جمع مدعیان 

جنگیده‌اند.

یورو ۲۰۰۰؛ آغاز یک رؤیای ناکام 
هلند در سال ۲۰۰۰ همراه بلژیک میزبان جام ملت‌های اروپا 
بود و با فوتبال هجومی و تماشایی خود، یکی از اصلی‌ترین 
مدعیان قهرمانی به شمار می‌رفت.اما در نیمه‌نهایی، همه 
چیز مقابل ایتالیا فرو ریخت. فرانچسکو تولدو، دروازه‌بان 
آتزوری، ستاره میدان شد و با دو مهار در ضربات پنالتی، 
هلند را حذف کرد. شکست در خانه و مقابل هواداران خودی، 
ضربه‌ای سنگین برای فوتبال هلند بود؛ ضربه‌ای که خیلی 

زود تبعاتش را نشان داد. 

ناکامی در صعود به جام جهانی ۲۰۰۲ 
پس از یورو، هلند در مسیر انتخابی جام جهانی ۲۰۰۲ دچار 
بحران شد. شکست‌های حساس برابر پرتغال و جمهوری 
ایرلند باعث شد این تیم از رسیدن به جام جهانی بازبماند؛ 
اتفاقی غیرمنتظره برای کشوری که همیشه بخشی از قدرت 
سنتی فوتبال اروپا بوده است. این ناکامی در نهایت به 
استعفای لوئیس فان‌خال انجامید و فدراسیون فوتبال 
هلند بار دیگر دیک ادووکات را به نیمکت تیم ملی بازگرداند.

عصر ادووکات و بازگشت به نیمه‌نهایی اروپا
هلند با هدایت ادووکات توانست جواز حضور در یورو ۲۰۰۴ 
را با پیروزی قاطع برابر اسکاتلند در پلی‌آف به دست آورد. 
نارنجی‌ها در آن تورنمنت دوباره تا نیمه‌نهایی پیش رفتند، 
اما این بار میزبان مسابقات یعنی پرتغال مانع صعودشان 
به فینال شد. انتقادها از سبک بازی و تصمیمات فنی 
ادووکات شدت گرفت و او در تابستان ۲۰۰۴ از سمت خود 

کناره‌گیری کرد. 

نبرد نورنبرگ 
هلند با فان‌باستن به جام جهانی ۲۰۰۶ رسید، اما مسیر این 
تیم خیلی زود به پایان رسید. نارنجی‌ها در مرحله یک‌هشتم 
نهایی مقابل پرتغال شکست خوردند؛ مسابقه‌ای که بیشتر 
از کیفیت فنی، به خاطر خشونت و جنجال‌هایش در تاریخ 

ماندگار شد.
این دیدار که بعدها »نبرد نورنبرگ« لقب گرفت، با ۱۶ کارت 
زرد و چهار کارت قرمز، رکوردهای جام جهانی را جابه‌جا کرد. 

یورو ۲۰۰۸؛ تیمی درخشان، پایانی تلخ
هلند در یورو ۲۰۰۸ شاید زیباترین فوتبال آن سال‌ها را 
ارائه داد. قرار گرفتن در »گروه مرگ« کنار ایتالیا، فرانسه و 
رومانی، بسیاری را نگران کرده بود، اما نارنجی‌ها با نمایشی 
خیره‌کننده، ایتالیا را ۳ بر صفر و فرانسه را ۴ بر یک شکست 
دادند تا با اقتدار صعود کنند. با این حال، همه چیز در 
مرحله یک‌چهارم نهایی تغییر کرد. تیم گاس هیدینک 
یعنی روسیه، با فوتبال پرانرژی و ضدحملات سریع، هلند را 
۳ بر یک شکست داد. گل دیرهنگام رود فن‌نیستلروی تنها 
بازی را به وقت اضافه کشاند و در نهایت روس‌ها پیروز شدند. 
این شکست پایان کار فان‌باستن بود؛ مربی‌ای که بلافاصله 

راهی آژاکس شد. 

جام جهانی ۲۰۱۰؛ تا یک قدمی قهرمانی
دوران برت فان‌مارویک یکی از موفق‌ترین دوره‌های تاریخ 
معاصر هلند بود. نارنجی‌ها با کسب هشت پیروزی از هشت 
بازی انتخابی، مقتدرانه به جام جهانی ۲۰۱۰ رسیدند و روند 

موفق خود را در آفریقای جنوبی ادامه دادند.
هلند پس از عبور از اسلواکی، در مرحله یک‌چهارم نهایی 
مقابل برزیل قرار گرفت. شاگردان فان‌مارویک ابتدا عقب 

افتادند، اما وسلی اسنایدر با دو گل سرنوشت مسابقه را تغییر 
داد. پیروزی برابر اروگوئه در نیمه‌نهایی، هلند را برای نخستین 

بار پس از ۱۹۷۸ به فینال جام جهانی رساند.
در فینال، نارنجی‌ها تا آستانه تاریخ‌سازی پیش رفتند، اما گل 

آندرس اینیستا در وقت اضافه، رؤیای قهرمانی را نابود کرد. 

سقوط ناگهانی در یورو ۲۰۱۲ 
فقط دو سال بعد، همه چیز فروپاشید. هلند در یورو ۲۰۱۲ 
در گروهی دشوار با آلمان، پرتغال و دانمارک قرار گرفت، اما 
کسی تصور نمی‌کرد این تیم هر سه بازی خود را ببازد و 
بدون امتیاز حذف شود. این بدترین عملکرد تاریخ هلند 
در یورو بود و برت فان‌مارویک بلافاصله از سمت خود 

استعفا کرد.

انتقام از اسپانیا 
لوئیس فان‌خال بار دیگر به نیمکت هلند بازگشت و تیمش 
را با اقتدار به جام جهانی ۲۰۱۴ رساند. نارنجی‌ها در نخستین 
مسابقه خود برابر اسپانیا، انتقام شکست فینال ۲۰۱۰ را با 
پیروزی تاریخی ۵ بر یک گرفتند؛ مسابقه‌ای که با پرواز 
معروف رابین فن‌پرسی در ذهن فوتبال‌دوستان ماندگار شد.

سال‌های تاریک؛ غیبت در تورنمنت‌های بزرگ
پس از جام جهانی ۲۰۱۴، فوتبال هلند وارد دوران افول شد. 
گاس هیدینک و سپس دنی بلیند نتوانستند تیم را به یورو 
۲۰۱۶ برسانند و هلند برای نخستین بار از سال ۱۹۸۴، یورو را از 
دست داد. بحران ادامه پیدا کرد و نارنجی‌ها حتی نتوانستند 
به جام جهانی ۲۰۱۸ هم صعود کنند. شکست مقابل 
بلغارستان، اخراج دنی بلیند را به دنبال داشت و بازگشت 

دوباره دیک ادووکات نیز تغییری ایجاد نکرد. 

احیای دوباره با کومان و فان‌خال 
رونالد کومان در سال ۲۰۱۸ هدایت هلند را برعهده گرفت 
و روند احیا آغاز شد. نارنجی‌ها در لیگ ملت‌های اروپا، 
فرانسه و آلمان را پشت سر گذاشتند و تا فینال پیش رفتند، 

هرچند در بازی نهایی برابر پرتغال شکست خوردند.
هلند سپس به یورو ۲۰۲۰ رسید، اما حذف مقابل جمهوری 
چک در مرحله یک‌هشتم نهایی باعث پایان کار فرانک 
دی‌بوئر شد. در ادامه، لوئیس فان‌خال برای سومین بار 
بازگشت و تیمش را به جام جهانی ۲۰۲۲ رساند. هلند در 
قطر تا یک‌چهارم نهایی پیش رفت، اما باز هم در ضربات 

پنالتی مغلوب آرژانتین شد.
آن تورنمنت، آخرین حضور فان‌خال روی نیمکت نارنجی‌ها 
بود؛ مربی بزرگی که در سکوت با بیماری سرطان پروستات 
مبارزه می‌کرد و حتی در دوران درمان نیز تیمش را رها نکرد. 

یورو ۲۰۲۴؛ بازگشت به نیمه‌نهایی 
هلند در یورو ۲۰۲۴ اگرچه مرحله گروهی را به‌عنوان یکی 
از بهترین تیم‌های سوم پشت سر گذاشت، اما در مراحل 
حذفی عملکرد بهتری داشت. پیروزی قاطع برابر رومانی و 
بازگشت درخشان مقابل ترکیه، این تیم را پس از سال‌ها 

دوباره به نیمه‌نهایی رساند.
در نهایت، انگلیس با گل دیرهنگام خود رؤیای فینال را 
از هلند گرفت، اما صعود به جمع چهار تیم برتر اروپا، 
نشانه‌ای روشن از بازگشت تدریجی نارنجی‌ها به سطح 
اول فوتبال جهان بود؛ تیمی که هنوز هم با وجود تمام 
شکست‌ها، یکی از جذاب‌ترین و تأثیرگذارترین قدرت‌های 

فوتبال اروپا باقی مانده است.

بین‌المللی را ایفا می‌کند. بندر روتردام، 
دومین شهر بزرگ هلند، با مساحت وسیع 
و تعداد اسکله‌های بی‌شمار، به عنوان 
بزرگ‌ترین بندر اروپا، نقشی حیاتی در 
تجارت جهانی دارد اما بزرگ‌ترین چالش 
هلند، تقابل با آب است. حدود ۲۵ درصد 
از زمین‌های کشور پایین‌تر از سطح دریای 
آزاد قرار دارد و ۲۱ درصد از جمعیت در این 
مناطق زندگی می‌کنند. این کشور کم‌ارتفاع 
اما مصمم، سال‌هاست که از طریق سدها، 
در  آب  با  بادی،  توربین‌های  و  کانال‌ها 
جنگ و صلح به سر می‌برد. از سیل‌های 
 Delta( مخرب سال ۱۹۵۳ تا پروژه دلتاورک
Works(، که به یکی از شاهکارهای مهندسی 
مدرن تبدیل شده، مردم هلند آموخته‌اند 
که با برنامه‌ریزی دقیق، از دل بحران‌ها، 

زیرساخت‌های مستحکمی بنا نهند.
 این روحیه »مدیریت بحران« در عملکرد تیم 
ملی فوتبال هلند نیز مشهود است. تیمی 
که غالباً با برنامه‌ریزی دقیق پیش می‌رود، 
ریسک‌های سنجیده را می‌پذیرد و تاش 
می‌کند تا شرایط نامساعد را مدیریت کند و 
بر آن غلبه نماید )البته به استثنای ضربات 
پنالتی که همواره نقطه‌ ضعف این تیم بوده 

است(.
 

 هنر تساهل و اقتصاد پیشرو: 
فراتر از لاله‌های نارنجی

 هلند همواره یکی از مراکز مهم هنر و 
مدرنیسم بوده است. از رامبراند و ورمیر تا 
ونسان ون‌گوگ و پیت موندریان، این کشور 
مهد هنرمندانی بزرگ بوده است که آثارشان 
در سراسر جهان شناخته شده است. موزه 
رایکسموزیوم آمستردام و خانهٔ ون‌گوگ، 
سالانه پذیرای میلیون‌ها گردشگر از اقصی 
نقاط جهان هستند. هنر در هلند صرفاً به 
تابلوهای نقاشی محدود نمی‌شود؛ تساهل 
و نوآوری نیز از ارکان اصلی فرهنگ هلندی به 

شمار می‌روند.
 اقتصاد هلند نیز از این قاعده مستثنی 
نیست. این کشور با رتبه هفدهم جهان 
از نظر تولید ناخالص داخلی )تقریباً ۱.۲ 
تریلیون دلار در سال ۲۰۲۴(، صادرات گسترده 

گل، محصولات لبنی، تراشه‌های الکترونیکی 
)ASML( و همچنین داشتن بندر روتردام 
که بزرگ‌ترین بندر اروپا محسوب می‌شود، 
از جایگاه ویژه‌ای در اقتصاد جهانی برخوردار 
هلند  لقب‌های  معروف‌ترین  از  است. 
می‌توان به کشور گل لاله و سرزمین آسیاب 
بادی اشاره کرد. هلند در پرورش و تجارت گل 
مقام اول را در جهان دارد و دامداری و کشاورزی 
اقتصاد هلند محسوب  پایه‌های  از  نیز 
می‌شود. کشتی‌سازی و صنایع شیمیایی 
از دیگر صنایع مادر در هلند هستند. از 
شرکت‌های بزرگ هلند می‌توان به فیلیپس 

KLM اشاره کرد. و 
 این کشور کوچک از نظر وسعت جغرافیایی، 
یکی از پنج اقتصاد بزرگ اروپا به شمار می‌رود؛ 
همان‌گونه که در عرصه فوتبال نیز همواره 
جزو معدود تیم‌هایی بوده است که بدون 
برخورداری از جمعیت زیاد یا بودجه‌های 
پرورش  را  درخشان  ستارگانی  هنگفت، 

می‌دهد.
 

 ماشین نارنجی بی‌تاج: 
یک پارادوکس دلنشین

 شاید زیباترین وجه داستان هلند، پارادوکس 
همیشگی آن باشد. کشوری که سه بار به 
فینال جام جهانی راه یافته و هر سه بار نیز 
نایب‌قهرمان شده است، گویی از سرنوشت 
خود لذت می‌برد. هلندی‌ها اغلب به 
شوخی می‌گویند: »ما فوتبال را اختراع کردیم، 

اما بردن را بلد نیستیم.«
 با این حال، همین تیم ملی است که 
در شبی سرد در مونیخ یا ژوهانسبورگ، 
میلیون‌ها نفر را در خیابان‌های آمستردام، 
روتردام و اوترخت به وجد می‌آورد. در آن 
لحظات، دیگر مهم نیست که اصالتاً اهل 
سورینام، مراکش یا ترکیه هستید؛ تنها کافی 
است پیراهن نارنجی به تن کنید و با هم 

فریاد بزنید: »هاله، هاله، هلند!«
 این، زیباترین هنر مشترک هلند است؛ هنر 
اتحاد در برابر هر رقیبی، بدون آنکه نیازی 
به تاج و تخت داشته باشد. هلند، سرزمین 
نوآوری، تساهل و فوتبال بی‌تاج، همواره 

الهام‌بخش بوده و خواهد بود.
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